KNEBCKU. TOTYJAPCTBEHHAÑ HEJAFOFNTECKMÎ NHCTNTYT MMEHT A.M. POPAKOFO

1173/-

На правах рукописи

НЕМИРОВСКАЯ Александра Федорогна

УДК 413.13 + 82.07 = 933 /Гончар/

ОНОМАСТИЧЕСКОЕ ПРОСТРАНСТВО В ХУДОЖЕСТВЕННОМ ТЕКСТЕ /на материале романа О.Т.Гончара "Твоя заря"/

10.02.02. Языки народот СССР. Украинский язык.
10.02.01. Русский язык.

ABTOPEФEPAT

диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук

Kmer, 1989.

Китиський педегогічный інститут ім. О.М. Горьного БІБЛІОТЕКА

НБ НПУ імені М.П. Драгоманова 100313550 Работа выполнена в Одесском государственном педагогическом институте ммени К.Д.Ушинского.

Научный руководитель - доктор филологических наук, профессор дРОЗДОВСКИЙ В.П.

Официальные оппоненты: доктор филологических наук, профессор ОТИН Е.С.,

кандидат филологических наук, доцент ОЧЕРЕТНЫЙ А.Д.

Ведущая организация - Черновицкий ордена Трудового Красного Знамени государственный университет

Защита диссертации состоится "12" исм 1989 г. в 15 часов на заседании специализированного совета К II3.0I.03 в Киевском госудерственном педагогическом институте им.А.М.Горького /252030, г.Киев, ул. Пирогова, 9 /.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке института.

Антореферат разослан "10 " отреше 1989 г.

Ученый секретарь специализированного совета

Вишен вы Вишновской Г.П.

Изучение языковых и стилистических особенностей художественного произведения — важнейшая форма его аргументированного, доказательного анализа с глубинным проникновением во внутренний сижет, идейно-художественный замысел писателя.

Предметом диссертационного исследования является система собственных имен - ономастическое пространство в романе украинского советского писателя О.Т.Гончара "Твоя заря", количественные и качественные характеристики его ономастикона, образно-стилистический по тенциал деталей ономастического массива как результат освоения его мастером слова. Анализ ономастического пространства произведения позволяет проникнуть в творческую лабораторию автора, раскрыть образ, характер, потенциальные возможности имени, выявить закономерности и особенности стиля и метода художника.

Творчеству О.Т.Гончара посвящени многочисленние литературовед - ческие и лингристические работи, вместе с тем ономастическое пространство в произведениях писателя не привлекало внимания исследователей.

Диссертация базируется на фундаментальных расотах соретских ономастор В.Д.Бондалетора, Ю.А.Карпенко, Л.И.Колоколорой, В.Н.Михайлора, В.А.Никонора, Е.С.Отина, А.А.Реформатского, А.В.Суперанской, В.Н.Топорова, на норейших достижениях в изучении художественной речи И.Р.Гальперина, М.И.Кожиной, В.А.Кухаренко, обобщениях в теории и практике перевода собственных имен соретскими и зарубежными переводчиками.

Собственное имя в контексте художественного целого - явлен в сложное, многоаспектное, несущее в себе разнообразнейшие показатели - социальные, национальные, исторические, временные, пространственные, отвечающие жанровому своеобразию произведения, стилевым индиридуальным особенностям мастера, литературному направлению в методу. Ономастическое пространство в целом, начиная от первого знака - заглавия и заканчивая всеми его компонентами - разрядами и
классами, каждым именем, являющимся деталью в систем е ономастических средств авторского письма, - все это результат
целеустремленных, настойчивых поисков писателя с целью воплощения
конкретного замысла. В художественном микромере, в его структурносемантической организации ономастическое пространство играет существенную роль как составная часть образно-эстетической информации.

<u>Актуальность</u> избранной темы определяется рядом факторов. На фоне возросшего интереса к скромастике как науке, в связи с появлением многочисленных работ, посвященных художественной ономастике русской литературы, литературы народов СССР, зарубежной антропонимике, возникла настоятельная необходимость обратиться к анализу ономастических массивов на материале украинской литературы — и классической, и советской. Однако, за исключением нескольких ис — следований, украинская художественная ономастика почти не разрабативалась. Возникла также продиктованная жизнью необходимость сопоставительного анализа аспектов перевода ономастического простран — стна с украинского оригинала на русский язык.

Закономерно и обращение к роману "Твоя заря" — девятому роману О.Т.Гончара, лучшему из всего написанного мастером слова, украшению советской многонациональной литературы последнего десятилетия. С позиций нертийности и народности писатель ставит и решает в этом произведении самые злободневние вопросы современности. Кроме того, роман представляет большой материал для лингвистических и литературоведческих наблюдений, поскольку в нем явственно видны нравственные критерии художника, берущие начало в улассической украинся и русской литературе. Контекст его дает широчайшие возможности для изучения творческой работы художника с именем как выразителем концепции персонажа, его связи с образной структурой, внутренним сюжетом, творческим замыслом и его воплощением.

Научная новизна и самостоятельность диссертации определяется постановкой и решением ряда не поднимавшихся ранее проблем: I/ впер вые ономастический массив романа О.Т.Гончара "Твоя заря" подвергся системному комплексному анализу; 2/ осуществлено его лексикографи ческое описание; 3/ сделана попытка расширить и уточнить существующим классификацию собственных имен, бункционирующих в художествен ном тексте; 4/ ставится вопрос об активности каждой детали, рходящей в ономастическую систем у законченного произведения; анализируется зависимость имени от стилистической функции, определяющей его употребляемость в тексте; 5/ впервые поднят вопрос о сочетаемости и согласованности ономастического пространства с лейтмотивными ключевыми лексемами, с микроконтекстом, со всеми средствами художественности; 6/ виявлены, описаны и классифицированы аспекты практической трансформации изучаемого ономастического массива на русский язик.

Методологической основой исследования является марксистско-ленинская теория познания; положения материалистической диалектики о единстре форми и содержания, связи конкретного и абстрактного, общего и единичного, объективного и субъективного; документы и поставновления КПСС и Соретского правительства по идеологическим вопросам.

Методика проведенной работы опирается на теоретические основы ОНОМАСТИЧЕСКОЙ НАЧКИ. ЛОСТИЖЕНИЯ Р Области ЛИНГРОСТИЛИСТИКИ. ТЕОДИИ и практики перевода, теории и истории литературы. Тема исследования и ее практическая часть обусловили применение комплекса метопов. Метол сопоставительного анализа и описания с учетом историзма позволил прознализировать все ономастическое пространство "Твоей зари" как систему, разделить ономастикон романа на две подсистеми в согласорании с временными и пространственными линиями повествования, установить параметри трансформации собственных имен на близкородственные языки. Стилистико-контекстологический метод предопределил рассмотрение ономастического пространства произведения с учетом многообразия контекстуальных сеязей, позволил выявить ономастическую полифонию имени в динамике и эголюции. В связи с тем, что анализируется лексический пласт художественного текста, исследование осуществляется методами лингвистики текста с частичным привлечением литературоведческого аппарата. Использован также количественный метод.

Научная достоверность исходных посылок исследования и полученных выводов обеспечивается ее методологической основой, широтой использования ономастических, лингвостилистических и литературно-теоретических источников. В диссертации анализируется 897 лексических единиц, употребленных в тексте 2891 раз в 8268 модификациях.

Основная цель работы — представить ономастическое пространство романа как своеобразную лексическую систему, характеризующую индиридуально-стилистические особенности почерка писателя. Поставленная цель обусловила задачи исследования: І/определить место и роль ономастического пространства в контексте произведены; 2/ провести свстематизацию и классификацию собственных имен, их лексикографическое описание с учетом безьмянности, вариантов и эквивалентов, заменителей имени; 3/ выявить и описать закономерности и особенности функционирования собственных имен в художественно-образной системе романа; 4/ сопоставить количественные и качественные показатели каждого собственного имени в составе ономастической системи; 5/ вы явить и изучить роль ономастической лексики как средства индиви дуально-авторского письма; 6/ провести сопоставительный анализ перевода деталей ономастической системы с языка оригинала на русский.

На зашиту выносятся следующие положения:

 Ономастическое пространство художественного текста представляет собой существенную часть словаря произведения, важнейший элемент стиля О.Т.Гончара.

- 2. Комплексный анализ деталей ономастической систем и предопределяет привлечение к анализу всех ономастических средств авторского письма.
- 3. Взаимозависимость и взаимообуслорленность количественных и качественных параметров дает розможность рыярить степень активности собственных имен в тексте, их роль в организации художественно-образных средств произведения как семантико-стилистических центров.
- 4. Имя в литературном произведении как стойкий носитель примет временных и пространственных является действенным средством созда ния образной и всей художественной системы микромира в согласовании с его жанром, темой, идеей.
- 5. Особенностью работе петора романа с ономастиконом является многообразие приемов творческого основния народного именника с учетом временной и территориальной информативности онимов, многопланового использования их семантико-стилистического потенциала.
- 6. Перевод ономастического пространства романа с языка оригинала на русский, представляющий ряд трудностей, продиктованных языковой близкородственностью, предопределяет согласованность в с е х ономастических деталей системы в микро- и макроконтексте.

Теоретическая и практическая значимость работы состоит в том, что фактический материал ее, выводы и обобщения углубляют наши представления о функционировании ономастического пространства в художественном тексте и могут быть использованы для дальнейшего развития теории и практики литературной ономастики, теории и практики перевода собственных имен на близкородственные языки, способствуют более полному изучению языка и стиля О.Т.Гончара и могут быть применены в практике составления словаря языка писателя, при чтении курсов лексикологии и стилистики в высшей школе, в спецкурсех и спецсеминарах, при написании курсовых и дипломных работ, а также в школьном курсе украинского языка и литературы при изучении творчества украинских собетских писателей.

Апробация результатов исследования проводилась на научных конференциях в Олесском государственном педагогическом институте имени К.Д.Ушинского, на конференциях, посрященных творчеству А.С.Пушкина, Б.А.Лавренева, А.М.Гмирева, И.К.Карпенко-Карого, М.А.Стельмаха, И.К.Мивитенко, О.Т.Гончара, научной и преподавательской деятельности проф. А.В.Недзвелского, состояршихся в Одесском и Днепропетровском университетах, Херсонском, Николаевском, Кировоградском пединститутах. По теме диссертации опубликовано 6 работ.

Структура и объем работы. Диссертация состоит из введения, трех гляв, заключения и списка использованной литературы /307 позиций/. К работе прилагаются ономастический словарь и словник с эквивалентами сооственных имен и их заменителями на русском языке.

Содержание работи. Во редении определяется предмет исследования, внализируется состояние ономапоэтики в области художественного текста, обосновывается мысль о недостаточной изученности ономастической лексики в творчестве О.Т.Гончара и отсутствии таких исследований на материале украинской советской литературы, о необходимости системного анализа ономастикона как лексического массира повышенной активности; определяются основные параметры работы — цель, задачи исследования, его актуальность, методология, методика и др.

Глава первая постящена исследованию ономастического пространства романа О.Т.Гончара "Твоя заря", выявлению его законо - мерностей и особенностей. В перном разделе главы дана характеристи-ка этого лексического пласта в художественном тексте как части це - лостной системы микромира, обосновывается проблематика его исследования, раскрывается содержание и история возникновения термина "ономастическое пространство".

<u>Раздел рторой</u> глави содержит характеристику ономастического пространства романа в количестренном и качественном соотношении.

Ономастическое пространство анализируемого произведения состоит и из различных разрядов и классов ономастической лексики, количественно представленной следующим образом: 1/ 345 антропонимов, не считая **ГАРИАНТОР**; ИЗ НИХ: СООСТЕРНИК ИМЕН ПЕРСОНАЖЕЙ НАСЧИТЫВАЕТСЯ 265. прозрищ-40, упоминаемых в контексте имен исторических лиц, политических деятелей, полководцев, ученых, писателей, композиторов, художников-30, персонажей мировой литературы-в пределах 10; 2/ 205 топонимов; 95 собстренных имен других разрядов и классов; из них: хрематонимы-названия предметов материальной и духовной мультуры составляют 60 именований; теонимы/мифонимы-собственные имена божеств и вымышленных объектов в мифах и сказках-I2 именований; хрононими употреблени в количестве IO; эргонимы-собственные имена делогых объединений людей, союзов предстаглены 4 именами; фалеронимы-назрания орденов и медалей-3; зоонимы-кличь. ки животных, фитонимы-названия растений, дромонимы-названия путей сообшения-по 2 каждий. В романе широко представлена безымянность, составляющая 25? лексические единицы; варианты-разновидности именований одного персонажа-III2 единиц; заменителя-экриваленты именя, имеющие по отношению к персонажу устойчиный характер и трансформируемые в полноправные дополнительные имена. - 630 единиц.

Количественные показатели отражают соотношение различных разрядов и классов онимов в составе именника произведения, позволяя провести аргументированный анализ этого лексического пласта. Взаимозависимссть количественных показателей с качественными обусловлена сюжетно-тематической и идейной направленностью романа. Так, действие в нем распадается на две разноплановые временные и пространственные линии: наша современность и ретро-план, названный в контексте "детский палеолит". В соотретствии с этими двумя линиями повествования создаются композиция произведения, его образная система и ономастикон. В "летском палеолите" "география" охративает лишь часть Украины - полные места Кирика Заболотного /села Тернівщина, Вигурівщина, Кобеляки, фондогі землі, Чаричанка, Нехворощ, Озера/ со множеством микротопонимов /балки Левална, Солов" їна, Яворова, Чернеча; Тихонова левада; Чаполочева гора: Громова та Козяча могили/.Там,где повествование посвящено нашей современности, значительно расширяется "география" романа, согласуясь с симетной линией: Кирило Петрович Заболотний-советский дипломат, работает в Японії, на Новій Зеландії, в Америці Соотретственно в контекст вводятся географические названия, присущие этим регионам. Топонимия "детского налеодита" в главах, посвященных современности, употребляется лишь ретроспектирно с очень низкой частотностью - І-2 имяупотребле-. вин

Стилистическая роль и смысловое значение каждого имени, или каждой ономастической детали, ориентированы на выполнение характерологической функции в произведении, проявляют отношение писателя к герою даже в случаях фрагментарного использования при их расчлененности, ассоциативности намеков. Имена в контексте способствуют раскрытию человеческих чувств, взаимоотношений, внутреннего мира персонажей. В речи Заболотного дополнительные компсненты к именованиям его жены Собії Іванівни даны в начале повествования, в третьей главе: "-Не хвилюйтесь, Соню-сонеч - ко, -каже їй Заболотний. - Едіть і не тужіть на валу". Первый компонент, воспривимаємий как приложение, через 239 страниц текста трансформируется в прозвище Сонечко, второй-в прозвищную конструкцию через 233 страниць-"нових часів Ярославиа з Н-ської стріт" и ее вариант-сучасна ця Ярославна з Н-ської стріт.

Различная частотность имен в контексте романа, обусловленная задачами идейно-художественного характера, помогает внагить общие ономастические закономерности. Естественно, наиболее употребительны именодания главных персонажей /от 338 до 290 раз/. Полее низкая употребительность у имен второстепьных персонажей /от 201 до 138/.У эпизодических частотность еще ниже /от 10 до 4/.Самая низкая — у только упоминаемых

персонажей /от 3 до I раза/. Временние и пространстренные ономастические детали употреблены в романе по I разу /<u>газета "Вісті", Ніппон/.</u> Невелико количество хрематонимов-заглявий, представленных в контексте 5 лексическими единицами.

С моличественными показателями согласованы качественные. Высокая частотность имяупотреблений главных персонажей соответственно обус - лавливает разветвленную сеть вариантов, прозвищ и заменителей имени в контексте. Например, к основному именованию заболотна писатель создает варианты Софія Іванівна Заболотна, Софія Іванівна, Заболотна—сан, місіс Заболотна, Софія Ква, Соня—Софійка, Соня—сан, прозвища Сонечко, Храни—телька, "нових часів Ярославна з Н-ської стріт", сучасна ця Ярославна з Н-ської стріт, заменители имени молода вчителька, вільнонаймана в госпіталі рядова санітарка, до тор, квартирантка, новоприбула, дружина дипломата, господиня, свята жінка. Для персонажей эпизодических либо только упоминаемых с низкой частотностью употребления подбирается емкое имя—марактеристика с соответственным микромонтекстом — вчитель на пріз—вновко лле, цей тюхтій Але. Вариантов и заменителей имен таких персонажей обычно писатель не создает.

Высокая ономастическая насышенность кснтекста, наличие в нем разнопланорих ономастических единиц дают возможность определить особенности ономастического пространства исследуемого романа. К ним относятся
употребление имен исторических лиц, политических деятелей, военачальников, ученых, писателей, композиторов, художников, литературных персонажей.
Они помогают мастеру слова определить временные рамки собитий /Димитвова судять—30-е годы; смерть Патріса Лумумби — 60-е/, придают иснтексту эстетическую и харантерологическую весомость. Особенностью анализируемого произведения является большое количество употребленных писателем безымянных номинаций, вариантов и заменителей именований, обладаю —
щих своим стилистическим "голосом".

В третьем разделе главы рассматриваются хрематонимы-заглария романа мак контекстуальные центры ономастической системы, образно и емко передающие смысл произведения и его частей. В названии "Теоя заря" находит воплощение основная идея романа. Это самостоятельный многомерный образ с коннотативными приращениями-символами художественного микромира, наполненными особым смыслом и обращением к читателю в форме непосредственной и доверительной. Заглавие писатель усиливает и расширяет эпиграфом: "Теоя зоря-твом судьба", первая часть которого дублирует заголовок всего текста.

Хрематонимы в контексте романа представлени небольшой по количестту групной: заголовок романа "Твоя зоря" и заглявия его частей "Подорож до Мадонни" и "Перед світлофором", назрания двух ненумерованных гстарных глав "Забіліли сніги" и "Художник ранкової зорі" и эпигра — фих. В художественном тексте хрематоними стоят особняком. Это эпи — центры, лаконичние лексические модели, емко и образно передающие смыслесого произредения либо его частей. Заглария срерхзначимы для обозначаемого ими текста, открывают розможности к дальнейшему тексторому разрертыванию, "проявлению" назрания в художественном микромире. В исследуемом романе этот первый знак произредения дает возможность по — нять многогранность художественных компонентов, тексторых ярусов, воспринять его как неразрывное единство, неделимую целостность. Автор вкладирает в хрематоним свое видение романа, его прочтение и понимание. Названия романа срязаны идейно-тематической близостью, общностью эмоционального настроя, лексического семантико-ассоциативного поля. Образная и ассоциативная насущенность хрематонимов -заглавий и эпиграфов как соотносющихся с ними звеньер-одна из примет ономапоэтики О.Т.Гончара.

Рассматривая ономастические истоки классической литературы в романе "Теоя заря"-украинской и мировой, находим у О.Т.Гончара общность приемов имятрорчества и имяунотребления прежде всего с трорчестром И.П.Котляретского, Т.Г.Шевченко, Г.Ф.Квитки-Основьяненко, И.Я.Франко, О.Ю. Кобылянской, Панаса Мирного, И.С. Нечуя-Легицкого, Леси Украинки, .М.М.Коцюбинского.Скрупулезная работа писателя с именем как приемом создания характера, использование семантики онима, его ассоциативной емкости, четкость и лаконичность ономастической детали, все ономастическое пространство в целом как лексическая система с неограниченными потенциальными розможностями - черты, присущие ономастической палитре классиков. Украинская соретская литературы продолжает лучшие традиции предмественников. Уже вредение в контекст "Троей зари" собственных имен висателей создает определенний эстетический настрой, и О.Т.Гончав не раз обращается к этому приему /портрет Шенченка в шапці, томик кобзаря, "Кобзар"/.Звуговсе повторы имен подружжя дзвонаря Клим-Хима частично соотносимы с именами супругор Хома-Хима из рассказа М.М.Коцюбинського "П"ятизлотник".

. В романе О.Т.Гончара создана и сровобразно функционирует описательная ономестическая конструкция по модели, часто ретречакщаяся в классической литературе / в частности, в "Мертвых душах" Н.В.Гоголя/, "Нозе — Мець із франції Маловічко"; употреблени имена собстренные и апеллятины персонажей русской и мировой литературы—Тарас Бульба з синами, Дон-

У Элиграји мы относим к хрематонимам с оговоркой, понимая их как своеобразное распијенное зтено, подобранное писателем в одном ключе с названием текста и "работающее" на него.

<u>Кіхот,одіссеї, гамлети, собакевичі</u> и др. Соотносясь с сюжетными коллизиями, мотивами и персонажами, такие приемы ономастического письма, берущие начало в классической литературе, становятся ярчайшей приметой индивидуально-авторской стилистики О.Т. Гончара.

Во второй главе анализируется роль и функционирование собственного имени как детали ономастической системы. В разделе первом рассматриваются антропонимы романа в совокупности их разновидностей-антропонимических подклассов: собственные имена персонажей, их прозвища, собственные имена упоминаемых исторических лиц, политических деятелей, писателей, композиторов, художников, литературных персонажей. Они составляют большую часть ономастического пространства произведения, имеют наибольший по значимости художественный потенциал.

Антропонимия романа национальна и многонациональна. Имя одногременно становится комплексным показателем множества средений о его носи теле, р том числе раскрывает социальные, возрастные, пространственные и временные признаки.

І.І. В антропонимисоне представлены именования главных персонажей романа — Кирило Петро, ич Заболотний и Софія Іванівна. Писатель тща — тельно подбирает все компоненты этих имен,многомерно обыгрывая деминутир Кирик в контексте /Кирик та й Кирик, з усіх боків однакове, кругде і мічне,мов горіх! / и фамилию Заболотний,вводимую с ассоциативным параллелизмом /советский украинский микробиолог Данило Кирилович Заболотний водвал с чумой и холерой в Индии и на Цейлоне, Заболотний-персоных романа во время Великой отечественной воврал с коричневой чумой фашизма/.

Именник романа свидетельствует о большой целенаправленной работе писателя с антропонимами: имя согласуется с контекстуальным употреб — лением и сыжетно-тематической линией /Заболотний-сан в Японии, містер Заболотний в Америке/,создаются варианты и заменители именования /Заболотний, Заболотний Кирило Петрорич, Кирило Петрович, Кирило Заболотний, Кирик Заболотний; повержений ас,льотчик, гвардії винищувач, вічний босжник, реселий джентльмен,сор" вт козак,сокіл повітряних сил, дипломататаше,сор вт ас,великий гуманіст,снітова людина, друг,друг дитячих літ, людина польоту, людина небес, вічний мандрівник/. В результате создается вариантный ряд, состоящий из основной — полной или наиболею употребимой — формулы именования персонажа и дополняемый контекстуальными модификациями и заменителями-экриралентами, т.е. сроеобразная "ономас — тическая линия персонажа". С ней соотносятся оними других рязрядов и классов, привносящие разнообразнейшие нюансы — новые средения о жизни персонажей, их устремлениях и т.д. Такую дополнительную окрашенность,

на наш взгляд, сообщают образу <u>Заболотного</u> собственные имена <u>небіжчиця Люфтвафе</u> /название воздушной дивизии Геринга, штрих к "военному" прошлому <u>бывшего летчика</u>/, <u>Рабіндранат Тагор</u>, произведения которого в оригинале собирался читать <u>студент Заболотний</u>, и др. Так построены ономастические линии всех персонажей-глагных и второстепенных. Имена эпизодических и только упоминаемых персонажей обычно представлены одним онимом и не имеют вариантов и заменителей.

Варианти и заменители именований логично, четко вписани в контекст в строгом соответствии с ситуацией и тем, в чьей речи они употреблени: "Вияв инсться, квартируе в Ялосоветки молода вчителька... дівчина ця певний час працювела в Козельську вільнонайманою у госпіталі-рядовою санітаркою, та ще й донором була, крог здавала для поранених бійців. А коли госпіталь виїхав, то куди ж їй? Вибрала Тернівщину. Таке ми почули з Ялосоветчиних вуст про її квартирантку. А родом новочрибула із-за Дніпра. з Вузлової, і коли Ялосоветка це сказала, я помітив, як Заболотний зблід.—І звати її Соня?—запитав він, ще більше бліднучи. — Софія Іванівна, ти вгадав... "Ономастическая линия персонажа активно участвуєт в создании характєра, привносит дополнительные краски, проявляєт отношения между героями, трансформируясь в емкий и яркий прием худо — жественного письма.

1.2. Прозница персонажей разноплансни и в структурном отношении и функционально. Это и собственно прозница и прозницные конструкции. В них содержится множество оттенков — от положительных до резко отрицательных, разоблачительных. Наделяются прозницами и гланные персонажи, и второстепенные, и эпизодические.

Прозвище-действенный элемент ономастической характеристики. Для эпизодических персонажей прозвище зачастую становится единственным именонанием, для второстепенных и главных-средством дополнительных ономастических красок. Прозвище полицаев Піп Гапон и Ваші-Наші — единственные
их именования; "сількор Око" и товариш Куцолап — детали отрицательной
характеристики Мини Омельковича.

1.3. К стилистическим особенностям антропонимикона рожана относится "безымянная номинация". Писатель, так скрупулезно работающий с именем, иногда словно забывает назвать персонаж. Не названы отец Софійки, отец Кирика Заболотного — их имена поздчее можно установчть из дву — членной формы именований их детей: Софія Іванівна, Кирило Петрович. Безымянна мать Олекси; не названы именем ближдёщий друг Заболотного, погибций во время войны и похороненный в украинских степях; парень с бензоколонки-хлопець з Окрейн; професор-еколог, друг детства Кирика Заболотного и др., что, на наш взгляд, вызванс стремлением изоежать

перегрузки текста дополнительной ономастической информацией.

Писатель использует разнообразные формы безымянных описательных конструкций: с указательным местоимением /той,що_в_чумарці; той са - мий знайомий нам художник/,именования с топонимическим компонентом /бізнесмен із Гонконгу/,с мифонимом /юні магдалини, звабниці-сирени/. безымянность в сочетании с апеллятивацией /сучасні одіссеї/,конструкции множественного характера /усі містери-твістери, залюбливі дівчата в берегів Гангу/, встречается целый каскад безымянности /сслідний огрящний містер під руку зі своєю довгов язою дамою, а з боків їх сущороводив цілий виводок рудогологих угодованих бебі/.

Иногда безымянный персонаж становится для писателя настолько зримым, реальным, близким, что он использует безымянность как своеобразное имя собственное и подчеркивает это графически: Невідомий, Верховний Коментатор, Мадонна, Майстер, Художник.

Прием безымянности необычайно эффективен - пространственные рамки повестворания словно раздвигаются, всссоздавая кадры эпической панорамы - нашей современности и исторического прошлого Родины. Безымянность у Гончара - ономастический прием художественного письма, одна из примет стиля писателя в ряде произведений, в том числе и в романе "Твоя заря".

І.4. Комплексный анализ антропонимии романа в связи с ее образной системой позволяет говорить о значительной группе онимов, которые, не являясь именовали эми персонажей, вызывают определенные ассоциации. К ним относятся собственные имена политических деятелей—Ілліч, Димитров, всесоюзний староста Петровський, исторических лиц—Тамерлан, Талейран, военачальников—Которський, ученых—Галілей; писателей—Шевченко, Гоголь, граф Толстой, Рабіндранат Тагор, Уеллс, Анакреон; композиторов—Шопен, Бах: художников—Ван—Гог, Леонардо, Мі келанджело, Кранах, Рубльов, Репін, Куїнджі; литературных персонажей—Дон-Кіхот, Тарас Бульба з синами, гамлети, соба-кевичі и др. Образный потенциал этих именований заключен в способности характеризовать другой персонаж косвенно, создавать в тексте художест—венное время и пространство. Они несут энциклопедическую информацию, вызывают коннотативные экстралингвистические приращения по соотнесенности.

Второй раздел глави посвящен топонимам романа. Широкое введение географических названий в контекст обусловлено скжетом: Заболотний - дипломат, работает в разных странах и на разных континентах. Топонимия произведения представлена разными классами. Это названия материков /Свропа, Африка/, государств, республик / задянський Союз, Україна, Японія, Індія, Бразилія, Франція/, областей /Крим, Заполяр"я, Задніпров"я/, островог /Канари, Полінезія, Океанія/, городов /Париж, Токіо, Бомбей, Рим, Гамбург; Полтава, Київ сел /Тернівщина, Вигурівщина, Соколяни, Нехворош/, морей и их частей / Чорне море, Середземне, Токійська затока/, рек /Дніпро, Дунай, Ганг, Ворскла/, гор и хребтов /фудзіяма, Австрійські Альпи/ и др. Параллельно с реальными географическими названиями писатель создает авторские / країна Веселих Дошів, Солов "ўна Республіка, регіон Пасльснів та Гли ниш/ как повтизацию детства главного персонажа и дополнительный штрих к его характеристике.

Как и каждая деталь ономастического пространства в художественном тексте, топоними так или иначе выполняют стилистическую роль, создают дополнительные нюансы к сюжетному действию, идейному смислу произведения, целостному микромиру. Создавая топоним-антитезу скжетному действию, писатель затевает далено идущую игру: в тяжелый военный 43-й год повержений ас Кирило Заболотний, сбитый фашистами, попадает на оккупированную врагом территорию в хутор Синій Гай и встречает там свою синеокую Софійку. Так начинается романтически приподнятое повествование о будущих супругах Заболотних.

Топоним в художественном тексте — ярчайшее средство авторского письма. Это не только локализация места действия, но и обусловленная многими факторами деталь микромира, созданного писателем, емкий художественный прием. Рассказывая о пребывании Заболотного в Японії, О.Т.Гончар создает своеобразний "топонимический сюжет", подбирая гео — графические названия этой страны и согласовывая со своей авторской задачей. В художественном микромире начинавт функционировать "япон — ский" топонимический ряд: Японія, Токіо, Токійська затока, порт Ханеда, Хіросіма, причем, именно Хіросіма — центр писательского внимания, т.к. этот астионим непосредственно соотносится с идейной направленностью романа и потенциально сверхэкспрессивен. Такие "топонимические скижеты" с акцентированием на центральной лексеме топонимического ряда — одна из примет ономастической стилистики писателя.

В третьем разделе рассматриваются хрематонимы-названия предметов материальной и духовной культуры, среди которых названия книг /"Кобзар", читанка "Вінок"/, периодических изданий /"Вісті", "Правда", "Пе рець", "Шпильки"/, пьес /"Підеш—не вернешся"/, картин /"Піста" Мікеданджело, "Дорога в Провансі" Ван-Гога, "Мадонна під яблунер" Кранаха и др.

В ономастическом пространстве романа широко представлени почти все разрядь и классы собственных имен. Кроме упомянутых выше, встречаются агионимы / Теоргій Побідоносець, святий Петро/, зоонимы / Букет, Ряба/, космонимы / Сонце, Місяць, Венера, Марс/, фалеронимы / Зірка Героя, золота медаль/, эргонимы / Робземліс, 00Н, Рада Безпеки/ и др. Все эти оно-

мастические детали выполняют стилистическую роль как органические компоненты текста, необходимые лексические единицы в системе цело - го - художественного микромира.

В третьей главе анализируется ономастическое пространство романа О.Т.Гончара "Твоя заря" в сопоставлении с русским переводом и рассматриваются предпосылки такого исследования. Мы исхо имили лишь из двух основополагающих работ — статьи А.А.Реформетского "Перевод или транскрищим?" и тезисов доклада В.А.Карпенко "Теоретическая ономастика и практика перевода собственных имен на славянские языки", т.к. в лингристической литературе эта проблема рассматривается крайне недостаточно. Тралиционно собственные имена подвергаются "переводу на уровне фонем", т.е. транскрибируются, и лишь как исключение — на уровне смысла, т.е. переводятся. При этом возникает проблема вариативности, требующая подключения субституции — замещения одного другим, похожим.

Сопоставление ономастического пространства оригинала романа и его русского перевода позволяет проверить точность и емкость ономастической детали в проекции на систему. И наоборот, рассматривая ономастическое пространство как целостность, как систему, уридеть авторскую конкретизацию в отдельных деталях-каждом имени. Это позволило выявить и проанализировать большую и целенаправленную работу писателя и переводчиков с исследуемым лексическим массивом. Сопоставляя каждое имя в оригипеле и переводе, нам удалось установить закономерности и специ фику трансформации онимов при передаче их на русский язык. К законо мерностям перегода следует отнести следующие замеченные нами параметры:

- І. Собственное имя согласуется с фонетическими, лексическими и грам-матическими нормами языка перевода и в большинстве случаев традиционно транскрибируется: Заболотний-Заболотний, Софія Іванівна-София Ивановна. Ліда-Лида, Настя-Анастасія Настя-Анастасия, Фанні Фанни, Кет Кет.
- 2. При перегоде ономастического пространства художественного текста параллельно сосуществует способ транскрибирования с последователь ным сохранением национального колорита именника и способ субституции замещения украинской ономастической нормы ее русским тождеством: <u>На</u> талка, Винники́рна, Бубыренчиха, селькор Око, Мина Омелькович, Микола Ва —

Реформатский А.А. Перевод или транскрипция? // Восточнославянская ономастика. - М.: Наука, 1972. - С. 329-335.

² Карпенко Ю.А. Теоретическая ономастика и практика перевода собственных имен на сларянские языки // Великий Жовтень і розвиток духорної культури слов"янських народів / ІХ Республиканская славистическая конференция. — Одесса, 1987. — С. 165-167.

сильенич, Катря Копайгора и Кирилл Петрович, Андрей Галактионорич.

Оба способа передачи имен при переводе на близкородственные языкии традиционная транскрипция и субституция - стилистически оправданы:
"Если в проблеме "транскрипция или перевод" в трудном положении оказывается теория, а практика просто следует установившейся традиции, то в
проблеме вариативности трудности сосредоточены в сфере практики, тогда
как теория видит ясный стилистический выход из нее" /Ю.А.Карпенко/.

Сравнивая оба текста — украинский оригинал и русский перевод,мы констатируем определенное несоответствие вариантов имен. И это закономерно: переводчик стремится воспроизвести художественный эквивалент текста — не слово в слово, а смысл в смысл, сохранив всю полноту и силу языковых и внедязыковых приемов, передать писательский заряд, заложенный в слове, предложении, абзаце, что при воссоздании неминуемо влечет за собой лексическое перераспределение в микроконтексте, иногда переакцентировку и перестановку, перестройку предложений абзаца. Особенно много таких несоответствий в главе "Художник утренней зари", переведенной автором: в оригинале—пящько Роман, Винники, Романова Надъка; в переводе—Роман—степняк, семейство Винника—садовода, Надъка Романова и др.

В русском тексте иногда нет соответствующего украинскому онима, встречаются лексические несоответствия в описательных безымянных конструк — циях: наші сучасні малонни — жінки буряківниці переводятся — наші труженици, пожилне и молодне матери; в ряде случаев ономастические краски усиливаются за счет введения дополнительных компонентов: над Шевченком у шапці — над портретом Тараса Шевченко в шапке; в русском переводе графически акцентируется апеллятивная форма оригинала: толстих та достовности нодхода в советской переводческой школе сохранении не формальных компонентов ономастического пространства, не слепом их перенесении из ориги — нала в переводной текст, а последовательном воссоздания с согласованием всех элементов в условиях другого языка. В целом, анализ ономастического пространства романа в сопоставлении с языком перегода позволяет говорить о творческом подходе писателя и переводчиков к трансформации собствен — ных имен и удачном их воспроизведении на русском языке.

В заключении суммируются основные выводы проведенного анализа.

1. В контексте романа "Твоя заря" ономастическое пространство зани — мает существенную часть лексикона. Оно представляет собой широко разретеленную систему, объединяющую в монолитную целостность весь художественный микромир и обладающую неограниченными стилистическими возможностями. Все компоненть ономастической системы произведения сконструированы писателем в результате творческого отбора большинства имен из реальной жизни и

создания некоторых имен в творческой лаборатории. Именник романа отражает реальное имятворчество и имяупотребление определенного временного отрезка - 20-30-х и 60-х годов XX столетия.

- 2. В процессе комплексного анализа деталей ономастической систем и, определиешего привлечение всех ономастических средств авторского письма, внявлен стилистический потенциал имени в контексте исследуемого романа.Писатель использует исторические, временные, пространственные, социальные, литературные, ситуативные коннотации имени, проявляя различные нюансы их семантики. В художественном тексте актуализация семантики на экстралингвистическом уровне проявляется в актах контекстуальной дистрибуции имени, дистантной связи отопеллятивных значений онимов с привлечением семантического ряда, в стилистических возможностях ономастического ряда с вариантами и заменителями имени, в отдельных фактах фонетической дистрибуции имени.
- 3. Собственное имя как стойкий носитель примет художественного времени и пространства активно участвует в создании в с е х компонентов микромира, согласуясь с жанровой спецификой произведения, идейной глубиной и всем комплексом авторских средств письма.
- 4. Взаимосвязанность и взаимообусловленность количественных и качественных характеристик имени в романе определяет степень его активности в рамках контекста, зависящей от роли, которая отведена называемому персонажу в сюжете, информативности имени и его контекстуальной семантики. В результате взаимодействия этих факторов активность онима проявляется в соответствии имени месту, времени, социальной и национальной среде и т.п., в проявлении качеств персонажей, участии в организации средств авторского письма, образно-сюжетной структуры произведения.
- 5. Создание автором разветвленной ономастической системы с ее конкретизацией в развернутых ономастических линиях персонажей и "топонимических сыжетах" - существенная примета стилистики романа "Твоя заря".
- 6. Особенностью ономастической стилистики произведения является введение в ономастическое пространство романа особо значительной группы онимов - имен исторических лиц, политических деятелей, писателей, композиторов, художников, литературных персонажей, которые, не являясь именованиями героев, вызывают коннотативные приращения по соотнесенности. В контексте эта группа велика и разнообразна, что в значительной степени влияет на сюжет, идейно-тематическую направленность, отдельные персонажи, эстетическую насышенность и общую тональность произведения.
- 7. Трансформация ономастического пространства романа с языка оригинала на русский проявляет взаимосогласованность всех деталей этой лексической системы и осуществляется способами традиционной транскринции и

субституции.

Системный комплексный анализ ономастического пространства романа "Теоя заря" способствует более полному пониманию художественно-об - разной структуры произведения, идейного смысла и его реализации, позроляет говорить о стойких тенденциях и замеченных особенностях стилистики имен как примете индивидуально-авторской манеры письма О.Т.Гончара, одного из лучших представителей украинской соретской литературы.

К диссертации приложени: I/ ономастический словарь с лингростилистическими комментариями и 2/ украинско-русский словник собственных имен и заменителей имени.

Основные положения диссертации нашли отражение в работах:

- Револиционная символика в названиях стихотворений А.Гмырева // Тезисы науч. конф. - Николаев, 1987. - 2 с.
- 2. К проблеме коннотации собственных имен в десятой главе романа А.С.Пушкина "Евгений Онегин" // Тезисы науч. конф. — Кировоград, 1987. — I с.
- 3. Заглавие как первый знак и ключ художественного произведения / на материале творчества И.К.Карпенко-Карого // Тезисы науч. конф. Кировоград, 1987. 2 с. /На украинском языке/.
- 4. Ономастикон в художественном микромире // Тезисы науч. конф. Одесса, 1988. 3 с. В соавторстве. /На украинском языке/.
- 5. Методические советы учителям украинского языка и литературы по развитию письменной и устной речи / на материале внесклассного чте ния романа 0.Т.Гончара "Твоя заря". Одесса, 1988. 53 с. В со арторстве. /На украинском языке/.
- 6. Аспекты перевода ономастического пространства / на материале романа О.Гончара "Твоя заря" // Актуальные вопросы русской ономасти-ки / Сборник науч. трудов. Киев: УМК ВО, 1988. С. 175-185. В соавторстве.

SAN SECTION AND ADDRESS OF THE PARTY OF THE

Aftercupi

Подписано к печати Б7.63;89,00П ОУС Рак.5033. Тираж ПО экз.06гем 1,25 п.л. 1989 год. curry6 ce 84